MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2020 (STARA WERSJA)

Zadanie 1. (1 pkt)
Warto$é wyrazenia x° —6x+9 dla x = V343 jest rowna

A. 1 B. 3 C. 1+243 D. 1-23
Zadanie 2. (1 pkt)
. 250 ‘ 340 _ r
Liczba jest rowna
3610
A. 6" B. 6% C. 2°°.3% D. 2'7.3%

Zadanie 3. (1 pkt)
Liczba logs /125 jest rowna

A. s B. 2 R o D.

3
3 2
Zadanie 4. (1 pkt)

Cene x pewnego towaru obnizono o 20% 1 otrzymano cen¢ y. Aby przywroci¢ ceng x, nowa
cen¢ y nalezy podniesc o

A. 25% B. 20% C. 15% D. 12%
Zadanie 3. (1 pkt)

Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci 3(1—x)>2(3x—1)—12x jest przedzial

(5 A 4 5 & A ( 5
A, | —=,+o B. | —oo, — C. | =, +o D. | —oo,—=
. 3 ) \ 3 ) . ) \ 3 )

Zadanie 6. (1 pkt)

Suma wszystkich rozwigzan rownania x(x—3)(x+2)=0 jest rowna
A. 0 B. 1 R D. 3

Informacja do zadan 7.-9.

Funkcja kwadratowa f jest okreSlona wzorem f(x)=a(x—1)(x—3). Na rysunku

przedstawiono fragment paraboli bedace) wykresem tej funkcji. Wierzchotkiem tej paraboli jest

punkt W =(2,1) .
V

Zadanie 7. (1 pkt)

Wspotczynnik a we wzorze funkcji f jest rowny
A. 1 B. 2 C. 2 D. -1

Zadanie 8. (1 pkt)

Najwieksza warto$¢ funkcji f w przedziale (1, 4) jest rowna
Ay B. 0 C. 1 D. 2



Zadanie 9. (1 pkt)

Os13 symetri1 paraboli bedace) wykresem funkcji f jest prosta o rownaniu
A. x=1 B. x=2 C. y=1 D. y=2
Zadanie 10. (1 pkt)

Réwnanie x(x—2)=(x—2)" w zbiorze liczb rzeczywistych

A. nie ma rozwigzan.

B. ma doktadnie jedno rozwigzanie: x =2.
C. ma doktadnie jedno rozwiazanie: x=0.
D. ma dwa rozne rozwigzania: x=11 x=2.

Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji liniowej f* okreslonej wzorem [ (x)=ax+b.

Wspotczynniki a oraz b we wzorze P
funkcj1 f spetniaja zaleznos¢
3
A. a+b>0 :
B. a+b=0 1
C. a-b>0 k
4 43 2 4 1 2 3 4 5
D. ab<0 P
=2
—5
4
Zadanie 12. (1 pkt)
, . s (1)
Funkcja f jest okreSlona wzorem f(x)=4"+1 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Liczba f =
\ </
jest rOwna
1 3
A. — B. — e 3 D. 17
P P

Zadanie 13. (1 pkt)

. 3
Proste o rownaniach y=(m—2)x oraz y= Y +7 sa rdwnolegle. Wtedy
A. m:_é B. m=g C. mzE D. ng
4 3 4 3

Zadanie 14. (1 pkt)

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, =2n" dla n>1. Réznica a. —a, jest rtowna
A. 4 B. 20 C. 36 D. 18

Zadanie 15. (1 pkt)

W ci1agu arytmetycznym (a”) , okreslonym dla n >1, czwarty wyraz jest rOwny 3, a roznica

tego c13gu jest rowna 5. Suma a, +a, +a, +a, jest rOwna
A, —42 B. -36 C. -18 D. 6

Zadanie 16. (1 pkt)

Punkt 4= (%, —~ ) nalezy do wykresu funkcji liniowej f okreslonej wzorem f(x)=3x+b.

Wynika stad, ze
A. b=2 B. b=1 C. b=-1 D. b=-2



Zadanie 17. (1 pkt)
Punkty 4, B, C, D leza na okregu o srodku w punkcie O. Kat srodkowy DOC ma miare 118°

(zobacz rysunek). R -
Miara kata ABC jest rOwna
A D9 B. 48°
C. 62° D. 31°
A C

Zadanie 18. (1 pkt)
Prosta przechodzaca przez punkty 4=(3,—2) i B=(—1,6) jest okre$lona rownaniem

A. y=-2x+4 B. y=-2x-8 C. y=2x+8 D. y=2x-4

Zadanie 19. (1 pkt)
Dany jest trojkat prostokatny o katach ostrych & 1 / (zobacz rysunek).

Wyrazenie 2cosa —sin f jestrowne b
A. 2sinfp B. coso
C. O D. 2

a [
Zadanie 20. (1 pkt)

Punkt B jest obrazem punktu A=(-3,5) w symetrii wzgledem poczatku ukladu

wspotrzednych. Diugosc¢ odcinka 4B jest rOwna
A. 2434 B. 8 C. 34 D. 12

Zadanie 21. (1 pkt)
[le jest wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych utworzonych z cyfr: 1, 3, 5, 7, 9, w ktorych

cylry si¢ nie powtarzajg’?

A. 10 B. 15 C. 20 D. 25
Zadanie 22. (I pkt)
Pole prostokata ABCD jest rowne 90. Na bokach AB 1 CD wybrano — odpowiednio — punkty P 1 R,

. |AP| |CR| 3
takie, ze = =— (zobacz rysunek). D R C
PB| |RD| 2

Pole czworokata APCR jest rOwne

A. 36 B. 40
C. 54 D. 60

A P B
Zadanie 23. (1 pkt)

Cztery liczby: 2, 3, a, 8, tworzace zestaw danych, sg uporzadkowane rosngco. Mediana tego
zestawu czterech danych jest rOwna medianie zestawu pieciu danych: 3, 3, 6, 8, 2. Zatem

A. a="7 B. a=6 . @=5 D. a=4



Zadanie 24. (I pkt)
Dany jest szescian ABCDEFGH. Smus kata o nachylenia przekatne) HB tego szescianu do

ptaszczyzny podstawy ABCD (zobacz rysunek) jest rowny

H
I

G

2

Zadanie 25. (I pkt)

Dany jest stozek o objetosct 1877, ktorego przekrojem osiowym jest trojkat ABC (zobacz rysunek).
Kat C(CBA jest katem nachylenia tworzacej / tego stozka do plaszczyzny jego podstawy.

Tangens kata CBA jest rOwny 2. C
Wynika stad, ze wysokos¢ 4 tego stozka jest rOwna
A. 12 B. 6 /
C. 4 D. 2
A B

Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nierownos$¢ 2(x—1)(x+3)>x—1.

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwiaz rOwnanie x° —9x° —4x+36=0.

Zadanie 28. (2 pkt)

Wykaz, ze dla kazdych dwoch roznych liczb rzeczywistych a 1 b prawdziwa jest nierOwnos¢

a(a—2b)+2b°>0.
Zadanie 29. (2 pkt)
Trojkat ABC jest rownoboczny. Punkt E lezy na wysokosc1i CD tego trojkata oraz |CE | = %|CD‘ .

Punkt /' lezy na boku BC 1odcinek EF jest prostopadly do BC (zobacz rysunek).
-

Wykaz, ze |CF|= %[CB[ .

A D B
Zadanie 30. (2 pkt)

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry, ktora na kazdej sciance ma inng
liczbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A
polegajacego na tym, ze co najmniej jeden raz wypadnie Scianka z piecioma oczkami.



Zadanie 31. (2 pkt)
2sina+3coso

Kat o jest ostry 1 spetnia warunek =4 . Oblicz tangens kata « .
COS

Zadanie 32. (4 pkt)
Dany jest kwadrat ABCD, w ktorym A=\ 5, ——|. Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta

. . 4 . - .
w proste] o rOwnaniu y = —x . Oblicz wspotrzedne punktu przeciecia przekatnych AC 1 BD oraz

3
pole kwadratu ABCD.

Zadanie 33. (4 pkt)
Wszystkie wyrazy ciggu geometrycznego (a, ) , okreslonego dla n >1, sg dodatnie. Wyrazy tego

ciagu spetniaja warunek 6a, —S5a, +a, =0. Oblicz iloraz g tego ciagu nalezacy do przedziatu

<2\Ej 3W2).

Zadanie 34. (5 pkt)

Dany jest ostrostup prawidiowy czworokatny ABCDS, ktorego krawedz boczna ma diugosc 6
(zobacz rysunek). Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

katem, ktorego tangens jest rowny J7 . Oblicz objetosc tego ostrostupa.
S

‘A‘(

A B



